

# 法国总统马克龙为何解散国民议会

## 法国多家媒体以“法国人面临着历史性选择”为题表达对未来的担忧

□新华社记者 唐霁

五年一次的欧洲议会选举6日至9日举行。法国选民9日投票选出81名代表法国的欧洲议会议员。由于法国执政党所获支持率远低于极右翼政党，法国总统马克龙当晚宣布解散国民议会，并将很快举行新的国民议会选举。马克龙的这一决定，引起了法国从政坛到民间的震动。面对执政党在欧洲议会选举的失利，法国总统为何要解散本国议会？解散议会对执政党有何利弊？法国政局未来走向会如何发展？

### 执政党面临多大“信任危机”

根据法国多家媒体9日晚公布的最新出口民调结果，极右翼政党国民联盟获得31.7%的选票，在法国政党中得票率居第一；执政党复兴党获得14.9%的选票，位居第二。分析人士指出，马克龙领导的复兴党自2022年上一次国民议会选举后就一直面临很多执政阻力，此次欧洲议会选举失利成为“压倒骆驼的最后一根稻草”。

法国《世界报》分析此次选举结果指出，这反映出执政党在民众中的低支持率，对其构成巨大的“信任危机”。

在法国，执政党能否在国民议会中占据绝对多数地位，对执政党施政有重要影响。2022年举行的国民议会选举中，马克龙领导的党派得票虽然领先，但未能获得绝对多数地位，致使其在后面的总理任命和立法改革中，都遇到反对派的强大阻力，处处碰壁。

例如2023年，政府高度重视的移民法草案，刚提交国民议会就被反对党派提出的动议中止了审议，相当于

这份草案尚未进入国民议会审议程序便已夭折。同一年，政府推行的退休制度改革方案，因考虑到国民议会中反对声音较大，政府不得不动用宪法相关条款授权，绕过国民议会投票，强行通过改革方案，但引起全国巨大争议，执政党的形象也严重受损。

《世界报》分析认为，马克龙决定解散议会，一方面考虑到执政党在国民议会中早已失去绝对多数地位；另一方面，欧洲议会选举的结果也表明执政党的支持率在进一步下降。与其在国民议会任期剩余的三年内政府难有作为，不如现在打一张“险牌”。

### 解散议会利弊如何

法国宪法规定，总统有权解散议会。法国媒体指出，在法国第五共和国的历史上，曾出现过5次总统通过解散国民议会，应对政府所面临的危机或社会危机的先例。总统希望通过新的议会选举，重新洗牌，试图使执政党在议会中有机会获得绝对多数地位。

根据法国埃拉贝民意调查公司9日晚进行的民意调查，52%的法国人支持马克龙解散国民议会的决定。

但总统解散议会也是“一步险棋”，既有成功的前例，也有失败的案例。成功的例子如，1962年，国民议会中的反对派通过一项动议弹劾了时任总理蓬皮杜，于是时任总统戴高乐解散了国民议会。在重新举行的国民议会选举中，戴高乐领导的执政党获胜，恢复了蓬皮杜政府的合法性。

失败的例子如，1997年，时任总统希拉克在执政党已经获得多数席位的情况下，希望扩大席位，因此宣布

解散国民议会。但新的国民议会选举结果显示，以社会党为首的法国左翼联盟在选举中获胜，这使得右翼的希拉克不得不和左翼的时任总理若斯潘开始“左右共治”。

### “左右共治”局面或将重现

在马克龙宣布解散议会的决定后，法国多家媒体都以“法国人面临着历史性选择”为题表达对未来的担忧。法国本次欧洲议会选举的投票率是52.5%，超过了2014年和2019年前两次欧洲议会选举，因此投票结果可以较为准确地反映法国主要政党在民众心目中的地位。

马克龙率领的复兴党在即将举行的议会选举中并没有领先的民意优势，这让马克龙的决定更像一场“豪赌”。《世界报》分析说，马克龙的决定实际上是将下一次议会选举时间从原定的2027年提前到今年，这就打破了总统选举和议会选举之间制度上的“同步性”。从2002年开始，为了避免法国历史上总统和总理来自不同政党的“左右共治”、相互掣肘的问题，法国决定在总统大选后的同一年进行国民议会选举。这使得每届总统大选获胜者所在的执政党能借助民意优势，在国民议会选举中继续拥有领先，从而使总理在执政党中产生，避免出现“左右共治”。

法媒担心，一旦极右翼在新的国民议会选举中获得多数席位，将会出现总统马克龙和一位极右翼总理“共治”的局面。与此同时，作为欧洲大国，法国在本届欧洲议会选举720个席位中，分配到81席。法国政局转向与否也将给欧洲未来政治走向增添不确定性。

(新华社巴黎6月9日电)

# 美国100岁二战老兵迎娶96岁新娘

新华社北京6月10日电 法国6日举行诺曼底登陆80周年纪念活动。两天后，诺曼底地区举行了一场特别的婚礼：美国100岁二战老兵哈罗德·特伦斯与96岁新娘珍妮·斯沃林携手走进婚姻殿堂。

### “爱情并不只属于年轻人”

婚礼8日在法国诺曼底地区卡朗唐莱马赖市的市政厅举行。主持婚礼的市长让-皮埃尔·洛纳用英语念出结婚誓词，询问两位新人是否愿意携手共度人生，特伦斯和斯沃林用法语回答：“是的。”

特伦斯和斯沃林同为美国人，眼下生活在美国佛罗里达州博卡拉顿。两人特意飞赴诺曼底，举办这场有纪念意义的婚礼。

婚礼当天，新娘穿着粉红色长裙，新郎穿着天蓝色西装，胸前口袋里插着粉红色手帕，以呼应新娘长裙颜色。现场播放着美国女歌手惠特妮·休斯顿经典情歌《我会永远爱你》。亲友们以及众多热心市民见证这场婚礼，发出阵阵欢呼。

这对新人向众人挥手致意，并祝愿世界和平、大家身体健康。

新娘在婚礼前告诉媒体：“我等待96年，找到‘命中注定的那一位’。”新郎则开心地说：“我觉得自己又年轻了。这是我一生中最棒的时刻。”

新娘说：“爱情并不只属于年轻人……我俩一见对方就心如小鹿乱撞。我们也有激情时刻。”

“爱情是永恒的”，市长洛纳说，“我祝愿他们幸福美满。”

### 受邀赴国宴 得总统祝福

这对夫妇8日晚受邀前往爱丽舍宫，参加法国总统马克龙招待美国总统拜登的国宴。

马克龙致辞说：“祝贺这对新婚夫妇！卡朗唐莱马赖市很高兴为你们办婚礼，我们则很高兴为你们办‘婚宴’。”

不少法国民众得知这场婚礼，纷纷表达祝福。现年73岁的法国老妪雅内·奥利耶说：“他们在这个岁数能够步入婚姻殿堂，真是太感人了！能为他们的晚年生活带来幸福，这真是太好了！”

据美国和法国多家媒体报道，特伦斯上世纪40年代入伍，曾赴英国、法国等地参与盟军作战，在诺曼底登陆那天执行维修飞机等任务，2019年被授予法国荣誉军团



■美国100岁二战老兵迎娶96岁新娘。 新华社照片

勋章。

诺曼底登陆是第二次世界大战后期一次历史性战役。1944年6月6日，以英美军队为主力的盟军先头部队从英国横渡英吉利海峡，抢滩登陆法国诺曼底，在欧洲大陆开辟了第二战场，加速了德国法西斯的灭亡。

二战结束后，特伦斯与第一任妻子塞尔玛结婚，在长达70年的婚姻中养育了3个孩子，塞尔玛2018年去世。

2021年，特伦斯经朋友介绍认识了丧夫的斯沃林。两人一见倾心，陷入热恋。

特伦斯上月在美国佛罗里达州接受媒体采访时说：“她让(我的)生活变得有价值。”斯沃林则夸特伦斯“是令人难以置信的男人”，“他很英俊——并且还是接吻高手”。

### 修成正果 获家人支持

由于特伦斯和斯沃林并不是法国人，所以尚需返回美国办理法律手续，才能在法律意义上成为夫妇。家人们对两位老人“修成正果”表示支持。

特伦斯的儿子比尔说，父亲以前定期去法国参加诺曼底登陆纪念活动，今年身体依然健康，顺利成行。当父亲告诉比尔决定迎娶斯沃林时，家人们先是感到惊讶，“但后来都表示了支持”。

在比尔眼中，父亲“一直是个富有梦想的人。他总是梦想各种了不起的事，有时还真能实现”。

斯沃林的女婿菲利普·陶布曼说，这场婚礼是毕生罕见的美好庆典，“证明了生活的意义是什么”。(杨舒怡)